

疏通城市“动脉” 重塑城市韧性

咸宁启动老宝塔河片区、官埠片区排水防涝建设

记者 黄兰芬
通讯员 丁家斌

西河社区鱼塘被改造成5万多立方米的雨水调蓄塘，官埠大道旁新建一条919米排水箱涵……6月6日，记者跟随咸安区住建局工作人员走访了解到，咸安区老宝塔河片区与官埠片区正经历一场管网革命。

从河道拓宽、清淤修复，到截污管网建设与雨水调蓄系统升级，一系列“硬核”举措正重塑咸宁城市排水防涝体系，以提升城市韧性，为老城区至少10万多居民生活注入新活力。



▲西河社区雨水调蓄塘



▲官埠大道旁新建排水箱涵

3600米老宝塔河水道改造升级

老宝塔河，是咸安区一条承载着历史记忆的河流，近年来因雨污合流、河道狭窄、淤积严重、调蓄能力不足等问题，行洪能力越来越弱，排水不通畅。

每当雨季来临，宝塔大道及周边地势低洼地区便陷入“汪洋大海”，严重影响居民生活和城市形象。由于城市不断建设，河道被改造为暗涵，加之沿岸建筑侵占，原本宽阔的水面变得狭窄，行洪能力大打折扣，加剧了内涝风险。

此外，合流暗涵结构不稳，雨水调蓄设施缺失，进一步加重了老宝塔河的负担。老宝塔河亟待一场管网治理的“手术”。

面对挑战，咸安区住建局迎难而上，联合多家单位现场踏勘后，开出了系列精准有效的“处方”：

对老宝塔河两处关键卡口进行拓宽，扩大河道的“咽喉”；对老宝塔河上游合流暗涵与下游河道，共3000米的水道进行彻底清淤；在西河社区地势

低洼的汇水区域，将鱼塘改造为约600米长、5万立方米的雨水调蓄塘，有效削减洪峰流量，缓解永安老城区内涝压力；新建1700多米的截污主管，同时配套建设一座污水提升泵站，为老宝塔河设立了一道道“防火墙”，有效阻止污水直排，保护水质清洁。

咸安区老宝塔河片区管网治理项目一期工程4月份开工，截至目前，5万多立方米的雨水调蓄塘基本改造完成、

3000米的老宝塔河上游合流暗涵与下游河道清淤工作已经完成90%，新建1700多米的截污管工作已经完成400米，污水提升泵站已经开始建设。整个一期工程计划今年年底完工。

据咸安区住建局相关负责人介绍，该工程完工后，老宝塔河将重现清澈，永安老城区内涝隐患将大幅降低，城市环境将得到显著改善。改造片区内的永安街道办和向阳湖镇的10万多居民将受益。

官埠片区排水防涝系统改造年底完工

咸安区官埠片区，一个承载着几万居民生活的地方，近期成为了城市排水防涝工程的“主战场”。

2023年的夏天，一场接近五十年一遇的暴雨突袭官埠片区，短短24小时内，降雨量达到了惊人的279毫米。107国道与官埠大道交叉口积水深度达到80厘米，面积覆盖6000平方米；107国道书台街至锦龙路段同样遭受重创，积水深度相同，面积更是扩大到8000平方米。

究其原因，官埠河的过流能力不足，加上片区内排水管渠设计标准偏

低、排水系统设置不完善等问题，使得这片区域在暴雨面前不堪一击。

咸安区住建局日前迅速响应，制定了一套科学合理的改造方案，旨在将官埠片区打造成为一座“海绵区域”，有效吸收、储存、渗透和净化雨水，减轻内涝压力。

在南玻公司东侧至官埠大道现状渠道末端，将新建一条长919米的排水箱涵。这条“地下巨龙”将在强降雨期间发挥关键作用，引导官埠河超量雨水通过箱涵分洪排放，从根本上解决107

国道与官埠大道交叉口的积水问题。

沿官埠西巷和107国道双侧，将新建3245米的雨水管道，这些“雨中战士”将配备集水设施，负责收集锦龙路、书台街以及107国道的雨水，最终向北排入明渠，确保雨水及时行泄，避免街道积水。

在107国道与官埠西巷交叉口东侧，将增设截流井，配合官埠西巷和明渠敷设的排水管道，确保晴天时市政管网内的污水得到有效截流和输送，最后排入新建的污水泵站，实现污水

的有效处理和排放。

官埠桥至官埠古桥段的350米河道，将进行护岸重建和清淤工作；农贸市场到官埠火车站，再到横沟河段，新建生态护坡、明渠清淤，明渠长度约1400米。这些“绿色守护者”将大大提升河道的自然净化能力和景观价值。

咸安区官埠片区排水防涝工程5月份动工建设，目前，官埠大道旁的地下排水箱涵已经开挖铺设。该工程计划今年年底完工。该工程完工后，官埠片区排水防涝能力将全面提升。

阳光逐梦 守护随行

——阳光财险咸宁中支开展“爱心助考”活动

●记者 傅辉 通讯员 朱玉霞 郑文静

6月6日高考前一天，在鄂南高级中学门口，阳光财险咸宁中支工作人员向过往考生和家长发放宣传资料，介绍阳光财险“爱心助考”活动。

此时，一位考生家长急匆匆地走到宣传摊位前，仔细查看着海报内容。她略显焦虑地询问道：“家住咸安可以接送吗？既

可以送也可以接吗？碰上端午节放假了你们就不接送了吧？”经过阳光财险咸宁中支工作人员询问得知，原来这位考生家长正在陪同孩子熟悉考场，他们家住咸安城区，与这相距十几公里，并且家里没有车辆，搭乘公交又需要中途换乘，这让她倍感困扰。

了解到这一情况后，阳光财险工作人员立即向这位家长详细介绍了已连续开展了多年的免费爱心送考活动。他们

告诉家长，送考司机都是驾驶技术过硬的理赔查勘员，经验丰富，能够确保考生安全、准时到达考场。同时，这项活动提供高考三天全程“一对一”接、送考服务，让家长无需担心节日放假的问题。

这位家长听后，脸上露出了感激的笑容。她表示，这样的爱心活动解决了她的燃眉之急，让她感到十分温暖和安心。她感谢阳光财险咸宁中支的工作人员们为考生们提供的这份贴心服务，祝愿所有的考生都能取得优异的成绩。

据悉，阳光财险咸宁中支的免费爱心送考活动已经连续开展了八年，为20余名考生提供了帮助，得到了社会各界的广泛赞誉和好评。阳光财险这项公益



行动，体现了金融企业对教育事业和青年学子的深切关怀。阳光财险咸宁中支明年将继续开展“爱心助考”活动，为有需要的高考学子提供“一对一”接、送考服务，传递社会正能量。



奋进新征程

保险力量，为奋斗的你加把劲

咸宁市保险行业协会 主办